
Ata da Trigésima Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de 

Estrela Velha, em vinte de dezembro de dois mil e dezenove. Abertura: Aos 

vinte dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove, às dezessete 

horas, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com endereço 

na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Trigésima Sessão 

Ordinária do ano de dois mil e dezenove, da Sexta Legislatura, sob a 

Presidência do Vereador Claudiomiro Silveira (MDB). O Presidente, em nome 

de Deus, declarou aberta a Trigésima Sessão Ordinária de dois mil e 

dezenove, cumprimentando os colegas Vereadores, Assessor Jurídico, 

funcionárias, ex Prefeito Régis, vice Prefeito Claudio e sua esposa, Presidente 

do Sindicato e sua esposa Bete e em nome dela cumprimentou todos os 

presentes. O Presidente convidou o Vereador Arnildo Edgar Neske para ler um 

texto bíblico e os demais que ficassem em pé. Havendo quórum suficiente, o 

Presidente colocou em discussão a ata da sessão anterior. Não havendo 

manifestações, colocou em votação e a mesma foi aprovada por unanimidade. 

Expediente: Leitura das correspondências recebidas: Inscrições de chapas 

para concorrer a Mesa Diretora do ano de 2020, onde constou duas chapas 

inscritas, Chapa 1 e Chapa 2. Leitura das correspondências do Executivo: 

Ofício nº 193/2019 do Gabinete da Prefeita que encaminha Mnesagem 

Retificativa ao Projeto de Lei nº 1.334 de 04 de dezembro de 2019; Ofício nº 

194/2019 que encaminha os Projetos de Lei nº 1.335/2019 e Projeto de Lei nº 

1.336/2019. Pauta Legislativa: O Presidente solicitou a leitura dos Projetos de 

Lei nº 1.335/2019 que “Autoriza o reajuste do valor do Auxilio Alimentação de 

que trata a Lei Municipal nº 1.280 de 26 de junho de 2017, e dá providências.”; 

Projeto de Lei nº 1.336 de 20 de dezembro de 2019 que “Autoriza o Poder 

Executivo a transferir o registro do veículo para a empresa Gente Seguradora 

S/A e dá outras providências.”; Mensagem Retificativa ao Projeto de Lei nº 

1.334/2019 que, “Autoriza prorrogação do prazo de vigência de contratações 

temporárias de servidores municipais, conforme especifica.”. Pequeno e 

Grande Expediente não houve Vereadores inscritos. Ordem do dia: O 

Presidente colocou que o Projeto de Lei nº 1.334/2019 continua baixado nas 

Comissões para elaboração de parecer e convocou sessão extraordinária para 

o dia vinte e três de dezembro, às quinze horas na qual também será analisado 

os Projetos de Lei nº 1.335 e 1.336. Neste momento, o Presidente passou para 

a votação da Mesa Diretora para o ano de 2020 e salientou que conforme o Art. 

10, § segundo do Regimento Interno da Câmara de Vereadores de Estrela 

Velha, a eleição e posse dos membros da Mesa serão realizados na ultima 

Sessão Ordinária do ano, então procedeu com a eleição da Mesa Diretora para 



o ano de 2020 onde foram inscritas duas chapas. Chapa nº 1, que é composta 

pelos seguintes Vereadores Presidente Darci Teles, Vice Presidente 

Claudiomiro Silveira, 1º Secretário Loni Berlt Rossmann e 2º Secretário Leda 

Scapin da Silva. Chapa nº 2, que é composta pelos seguintes Vereadores, 

Presidente Ildo Nagorsny, Vice Presidente Isabela Garcia, 1º secretário 

Everaldo Juliano Neu e 2º Secretário Neida Elvira Bender Somavilla. Citou em 

seguida, que conforme Regimento a eleição da Mesa é com voto secreto, e 

convidou o Assessor Jurídico para demonstrar como são as cédulas e como se 

dá a votação. Neste momento, o Vereador Ildo Nagorsny fez o uso da palavra e 

disse que como foi impressas mais cédulas, sugeriu que fossem rubricadas as 

cédulas pelos candidatos a Presidente ou pelos Presidentes de Partido que 

aqui estão presentes. O Presidente após consultar seu Assessor Jurídico, 

autorizou que as cédulas fossem rubricadas pelos candidatos a Presidentes da 

Mesa. Em seguida, o Vereador Ildo Nagorsny fez mais um pedido ao 

Presidente, relatando que conforme todo o mandato de Estrela Velha foi feita a 

votação perante a Mesa e perante todos, solicitando que fosse feito da mesma 

maneira e disse ainda, que quem quiser que o companheiro não veja o voto 

que dobre a cédula. A Vereadora Neida Bender Somavilla, também fez o uso 

da palavra fazendo um requerimento verbal, onde solicitou que a votação fosse 

com todos sentados a Mesa, cada um na sua cédula, para mostrar para a 

plateia que estava presente que essa Casa não tem nada a esconder de 

ninguém. Neste momento, o Presidente colocou que o Regimento Interno trás 

que o voto é secreto, então o voto será secreto, pois do lado do colega o voto 

não será secreto, então o voto será na urna. A Vereadora Neida, novamente 

fez o uso da palavra para sugerir que fizesse uma votação entre os Vereadores 

para saber quantos são a favor do voto na mesa e quantos na urna. O 

Presidente não autorizou a votação do Plenário e a Vereadora solicitou que isto 

ficasse registrado em Ata, mas é de conhecimento de todos que tudo dito em 

plenário é registrado em Ata. Ouve manifestação da plateia neste momento e o 

Presidente pediu ordem na Casa para iniciar a votação. O Vereador Ildo 

Nagorsny novamente solicitou que colocassem em votação, pois o Plenário é 

soberano. O Presidente então solicitou que a Mesa Diretora se reunisse com o 

Jurídico para decidir o que seria feito. Neste momento, a Mesa Diretora se 

reuniu para discutir o assunto e a Vereadora Neida solicitou que Bancada do 

PDT juntamente com o Vice Prefeito também pudesse se reuniu em uma sala 

da Casa para uma conversa, já os outros Vereadores ficaram sentados em 

seus lugares. Após um curto intervalo, a Mesa retornou ao plenário e o 

Presidente salientou que conforme decisão o voto será secreto na urna. Neste 



momento, o Vereador Ildo Nagorsny solicitou que ficasse registrado em Ata 

que o Presidente indeferiu o pedido e não considerou os demais Vereadores 

como o Plenário é soberano. Feito isto, o Assessor Jurídico, mostrou para 

todos os Vereadores as cédulas de votação. Em seguida, o Presidente iniciou a 

votação, explicando que será chamado um Vereador por vez para pegar a 

cédula de votação e se deslocar para o lugar reservado para a votação e após 

votar deverá dobrar a cédula ao meio e colocar na caixa dos votos. Neste 

momento chamou o Vereador Darci Teles, candidato a Presidente da Chapa 1, 

em seguida o Vereador Ildo Nagorsny candidato a Presidente da Chapa 2, a 

Vereadora Isabela Garcia candidata a Vice Presidente da Chapa 2, a 

Vereadora Loni Berlt Rossmann candidata a 1ª secretária da Chapa 1, o 

Vereador Everaldo Juliano Neu candidato a 1º secretário da Chapa 2, a 

Vereadora Leda Scapin da Silva candidata a 2ª secretaria da Chapa 1, a 

Vereadora Neida Bender Somavilla candidata a 2ª secretária da Chapa 2, 

Vereador Arnildo Edgar Neske e por último o Presidente da Câmara realizou 

seu voto. Realizada a votação, o Presidente convidou o Candidato a Presidente 

da Chapa 1 e Candidato a Presidente da Chapa 2 para junto com a Servidora 

Mariângela, realizassem a contagem dos votos. Onde o resultado foi de quatro 

votos para a Chapa 1 e cinco votos para a Chapa 2. Assim, o Presidente 

proclamou o resultado da votação para a Mesa Diretora para o ano de 2020 

com o seguinte resultado: A Chapa 2 foi eleita com cinco votos, desta forma 

declarou empossados automaticamente a Chapa 2 com os respectivos cargos 

a partir do dia Primeiro de Janeiro de 2020, nos termos do Art. 10, § quarto do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha. 

Explicações Pessoais: A Vereadora Neida Bender Somavilla fez o uso da 

Tribuna onde primeiramente cumprimentou o Presidente, demais colegas, Vice 

Prefeito Claudio, ex Prefeito Régis, ex Secretários, pessoal da Emater, 

Presidentes de Partidos e demais plateia. Em seguida, colocou que a sua fala 

seria diferente, mas devido aos fatos acontecidos teve que mudar sua fala. 

Então, chamou nominalmente todos os Vereadores e disse que se eles estão 

ocupando aquelas cadeiras do plenário é porque lá trás alguém cumpriu o 

acordo, pois se não tivessem cumprido com o acordo eles não estariam neste 

lugar hoje. Citou também que infelizmente ainda tinha alguns pontos a serem 

feitos e hoje a Bancada do MDB mostrou que não cumpriu com o acordo final 

feito, pois não deveria ter essas duas Chapas e que infelizmente esperava 

outra atitude deles, mas colocou também que cada um faz como quer. Na 

oportunidade falou para o Presidente que lhe admirou o ano todo, mas 

infelizmente aos “quarenta e cinco do segundo tempo” ele cometeu uma falha. 



Em seguida, o Arnildo Edegar Neske fez o uso da Tribuna, onde cumprimentou 

o Presidente, os colegas Vereadores, o Assessor Jurídico, as Funcionárias da 

Câmara, a plateia presente, o Ex Prefeito Régis, Presidente do Sindicato e o 

Fernando da Emater. Falou em seguida, de que neste dia é dia de representar 

o povo e que sem o povo eles não chegam até aqui. Então disse, que desde já 

deseja um Feliz Natal e um Feliz Ano Novo a todo o povo de Estrela Velha e os 

demais distritos. Falou também do Vice Prefeito Claudinho Puntel que se 

encontra presente, que sempre estão juntos trabalhando, trocando ideias, nas 

diversas situações que eles enfrentam e que devem ser fortes. Citou a fala do 

Fernando Redin, que diz que devemos cuidar as fontes de água e assim é com 

as pessoas que também devem ser cuidadas. Falou também que as pessoas 

cometem erros, falhas que o ser humano  comete numa “bobeira” estando no 

volante, uma “bobeira” estando no poder, uma “bobeira” estando em casa ou 

na lavoura em cima de um trator. Disse então, que se sente muito grato por 

esse ano que passou, agradecendo a todos os companheiros Vereadores, 

Presidente que não tiveram nenhum atrito, e deixou seu abraço e mais uma 

vez um Feliz Natal. Neste momento, o Presidente passou a palavra para o 

Vereador Ildo Nagorsny onde primeiramente agradeceu aos colegas que 

colocaram ele como Presidente do ano de 2020 e aos demais disse que nada 

melhor que o tempo para mostrar quem é quem. Em seguida, cumprimentou o 

público presente, as entidades que nos representam, Brigada Militar, Emater, 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais, enfim agradecer ao trabalho que aqui 

prestaram. Também agradeceu as funcionárias desta Casa, que sempre estão 

prontas para auxiliar a todos, Assessor Jurídico da mesma forma. Disse 

também à Prefeita que pode contar com ele em 2020, pois nunca votou contra 

um Projeto que fosse pelo progresso e desenvolvimento do Município. Desejou 

também um Feliz Natal e um Próspero 2020 que todos tenham muita saúde e 

todos reflitam o acontecido. Neste momento, o Presidente passou a palavra 

para a Vereadora Loni Berlt Rossmann que fez o uso da Tribuna, onde 

cumprimentou o Presidente da Câmara, os demais colegas Vereadores e as 

funcionárias desta Casa que são muito voluntárias e prestativas quando eles 

precisam e toda plateia presente desejando umas boas vindas a todos os 

presentes e um Feliz Natal e Próspero Ano Novo com muita saúde e paz. Em 

seguida, a Vereadora Leda Scapin da Silva fez o uso da Tribuna, onde 

cumprimentou a todos, agradeceu ao Presidente da Câmara Claudiomiro 

Silveira, ao Assessor Jurídico, aos Vereadores e Vereadoras e que vão 

continuar trabalhando todos juntos. Agradeceu a família que veio lhe buscar, 

pois ela estava viajando para Porto Alegre nas reuniões da política, da Câmara 



e agradeceu a servidora Kátia porque lhe ajudou muito nessas reuniões, 

caminhando com ela e pegando-lhe pela mão, o Assessor Jurídico Carlos 

Roberto Ravanello que também lhe ajudou muito, o Claudiomiro Silveira 

também que eram que nem uns filhos pra ela. Agradeceu ao ex Prefeito Régis 

que ela ama muito, ao Claudinho vice Prefeito e a todos os presentes, 

desejando à todos um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo e sugeriu fazer que 

nem o Jaime Ceolin diz, “a família é a coisa mais importante desse mundo”, 

vamos cuidar das nossas famílias. Neste momento, o Presidente passou a 

presidência ao Vice para fazer o uso da Tribuna, onde desejou a todos uma 

boa noite e disse que hoje a Casa está cheia, mas isso é bom porque em 

oitenta e cinco por cento das Sessões só estavam presentes os Vereadores e 

hoje dá gosto de ver. Na oportunidade, cumprimentou a Brigada Militar, ex 

Secretário Jorce, Cleber Moura da Rádio Geração e os demais já citados no 

começo da Sessão. Agradeceu também ao Fernando Redin pelo relatório da 

Emater, pois ele sabe que o Presidente sempre esteve ao lado da Emater. 

Agradeceu também a esposa e aos filhos que neste ano ele quase não parou 

em casa, pois todo munda sabe que ele foi um Presidente que marcou 

expediente aqui na Câmara sendo um dos únicos que fez nisto, de vir todos os 

dias para dar assistência para as gurias e elas lhe ensinaram muito também, 

então isto foi muito bom pra ele. Agradeceu também ao Assessor Jurídico que 

como todas sabem foi contratado como prestação de serviço então ele não 

ganha diária, era só o salário dele. Ele acompanhou todos os Vereadores em 

todas as viagens, tudo do bolso dele, nunca foi pago nada para ele. Então 

deixou claro que gente assim é difícil de ter, que faça isso pelos Vereadores e 

para o bem do Município. Então quer agradecer pelo ótimo Assessor que foi. 

Falou também que foram à Brasília, e todos sabem o que é ir para Brasília, e 

ele foi por conta dele aonde foram buscar recursos que espera que cheguem 

no próximo ano. Agradeceu também a Cris que está de licença a maternidade, 

que sempre esteve do leu lado, lhe ajudando. Aproveitou para dar os parabéns 

a ela, pois é uma funcionária exemplar, sempre ajudando e assessorando, pois 

eles que foram “marinheiro de primeira viagem”, precisavam dela para 

assessorar. Agradeceu a Mariângela que foi sempre muito prestativa e que lhe 

ajudou bastante, desejando que continue sempre assim com os outros 

Presidentes. A Suzana ele agradeceu por tudo, sempre disposta e sempre 

sorridente, pois quando chega uma pessoa em um ambiente e a primeira 

pessoa que vai receber tem que estar sorridente e receber bem e isso a 

Suzana tem de melhor. A Kátia, que foi a sua secretária, foi convocada como 

Cargo de Confiança, agradeceu por tudo, pois lhe assessorou bastante, tudo 



que ele pediu era resolvido na hora. Desejou que ela continuasse assim, 

estudando, pois é uma ótima funcionária e vai ir sempre pra frente. A Djenifer 

que iniciou este mês, mas que já demonstrou que é uma boa funcionária e 

muito eficiente no serviço que ela vai desenvolver. Em seguida, o Presidente 

falou que quando assumiu a presidência ele mudou o horário da Sessão para 

que isto que aconteceu hoje acontecesse sempre, Casa cheia. Mesmo com a 

alteração de horário o povo não veio para as Sessões, mas acredita que foi 

bom porque quem pode vir veio. Neste momento, retomou a sua fala da viagem 

à Brasília, onde ele e o Vereador Darci Teles foram em alguns Gabinetes 

protocolar ofícios solicitando alguns recursos, como rolo compactador, 

retroescavadeira e britador, um prédio para o CRAS e a iluminação do Campo 

Jangutão, que é algo que ele vai lutar até o fim de sua carreira, para que não 

aconteça que daqui uns anos venham alguém na Câmara fazer um pedido de 

retomação de posse daquele campo para fazer academia e campo de futebol 

sete, pois já teve aqui na Casa sondando para fazerem isso. Pediram também 

academia ao ar livre, pois já teve muitos Vereadores que pediram, mas até hoje 

não chegou, então foram novamente e vão tentar colocar academia ao ar livre, 

pois nos outros municípios o que mais tem é academia ao ar livre e só aqui que 

não tem. Sobre as diárias, o Presidente falou que como os Vereadores são 

todos novos, exceto o Ildo que já é veterano, então é por isso que o valor das 

diárias foi maior que as do ano passado, pois todos tiveram a oportunidade de 

viajar e buscar conhecimento. Disse também que pra ele não tem partido, ele 

trabalha para todos, do mesmo modo quando era funcionário público. Então a 

quem interessa saber das diárias, é só entrar no site da Câmara no Portal da 

Transparência, que está lá quanto cada um fez de diárias, e para quem quiser 

fazer alguma reclamação, sugestão, elogio, foi implantado a ouvidoria neste 

ano, onde qualquer um pode acessar e fazer seu comentário, que em seguida 

será respondido pelo ouvidor. Em sua fala, relatou também que o orçamento de 

dois mil e dezessete foi de oitocentos e noventa mil reais, em dois mil e dezoito 

foi novecentos e cinquenta e cinco, de dois mil e dezenove foi de novecentos e 

vinte e quatro, baixou não sei porque e de dois mil e vinte será de um milhão. O 

saldo que irá sobrar da Câmara será de cento e cinquenta mil, que através de 

ofício será destinado os cinquenta mil que a Câmara já repassou a seis meses 

para o Hospital Santa Rosa de Lima, onde foi feito reunião com a Prefeita, 

Vereadores, Conselho de Saúde e não doaram o dinheiro. Devem ter achado 

que era ele que iria ser beneficiado, segundo o Presidente. Falou também que 

será destinado os dez mil reais para o Clube da Gasolina, que foi prometido 

pela Prefeita, onde a mesma disse que iria mandar o Projeto e hoje é a ultima 



Sessão e não veio, mas ela prometeu e ele vai cobrar. E o restante do dinheiro 

que sobrar será destinado para aplicação no calçamento da Vila do Tarugo, 

pois já tem um orçamento para fazer o calçamento lá, mas acredita que não 

será o suficiente, então a sobra de cerca de noventa mil reais será destinado 

para este calçamento, porque essa Vila foi feita primeiro que a do Jaime e na 

do Jaime o calçamento já saiu. Na segunda-feira, segundo o Presidente, será 

realizada uma Sessão Extraordinária para avaliação e votação dos Projetos 

que vieram para a Câmara no dia da última Sessão Ordinária, alegando não 

saber o que é feito no Executivo que as coisas lá não funcionam, onde 

mandaram um projeto para renovação de cargo e o Projeto veio errado, deste 

modo percebe-se que ele não é político, não gostando de criticar o errado, 

onde sempre tentou ajudar a administração, quando veio Projeto de renovação 

temporária ele viu que o Projeto estava errado e ele podia colocar em pauta, 

foram dois Projetos que aconteceu isso e ele não colocou em pauta e teve 

muitas críticas, e ele fez o correto ajudando o executivo. Disse também que 

sempre esteve ao lado do Executivo, ia lá toda semana conversar, tirar 

dúvidas. Na oportunidade, ele falou para a Vereadora Neida, que ele não 

perdeu o jogo aos “quarenta e cinco do segundo tempo”, ele ganhou, pois disse 

que ela nunca foi na tribuna para contestar um Projeto de Lei, hoje os 

Vereadores vieram afiados para contestar uma eleição. Disse também que 

quando vem um Projeto para a Câmara os Vereadores devem discutir o Projeto 

para votar e muitos Vereadores só empurraram para o lado, e quando tem 

reunião de Comissão os Vereadores não aparecem então não é por ai que se 

perde o jogo, o jogo não terminou ainda, está apenas no intervalo. Relatou em 

sua fala também, que nunca teve acordo na Casa de chapa única para 

Presidente, porque na primeira eleição já deu problema, segunda deu problema 

também, a terceira não deu porque só tinha eles quatro e os outros iam sair. O 

acordo, segundo ele, não aconteceu quando o “Sapão” ficou dois meses a mais 

do combinado, então não teve acordo. Para Mesa Diretora aqui na Casa 

também não teve acordo. Falou que eles colocaram uma chapa, mas todos 

sabiam que eles só tinham quatro votos, então questionou o porquê dos 

protestos, de fazer votação aberta na mesa, como que sabiam que eles iriam 

ganhar se eles só tinham quatro votos, então disse que eles se precipitaram e 

que deveriam ter escutado a Sessão tranquilos.  Então, voltou a falar para a 

Vereadora Neida, que são colegas, que se respeitam, agradeceu aos colegas 

Vereadores, por aprovarem os Projetos que pediu aqui na Casa, onde vem 

brigando para fazer calçamento, fazer passeio público, nem podar umas 

árvores não fazem. Na oportunidade parabenizou o Vereador Ildo Nagorsny e 



para a nova mesa Diretora, pois não fizeram eleição para prejudicar ninguém. 

Disse também ao Vereador Ildo, que foi a primeira vez que ele ocupou a 

tribuna para defender alguma coisa, então parabenizou a Mesa Diretora 

novamente, desejando que sigam fazendo um bom trabalho, voltou a falar que 

colocaram uma chapa por não estarem satisfeitos, o partido está sendo 

prejudicado. Para finalizar, deixou o seu abraço à todos, disse que comprou um 

presente para os colegas e funcionários, e desejou à todos um Feliz Natal e um 

Próspero Ano Novo cheio de amizade e união, pois ano que vem será um ano 

de eleição e política, mas que amizade sempre vença. Neste momento, 

convidou para Sessão Extraordinária no dia vinte e três de dezembro as quinze 

horas. Encerramento: Próxima Sessão Ordinária será realizada no dia quatro 

de fevereiro de dois mil e vinte as dezenove horas. Nada mais havendo o 

Presidente em nome de Deus encerrou a Trigésima Sessão da Câmara 

Municipal de Vereadores de dois mil e dezenove, desejando à todos uma boa 

noite. 

 


